Задача 1
Определите абсолютную и относительную величину отставания фактического ВВП от потенциального. Рассчитайте величину потенциального ВВП, исходные данные: уровень фактической безработицы 8,4%, уровень естественной безработицы 6,4%, фактический объем ВВП 900 млрд. руб. Коэффициент чувствительности ВВП к динамике циклической безработицы 2,2.
Решение:

Согласно закону Оукена, увеличение уровня безработицы на 1% сверх естественного уровня вызывает потери ВВП 
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Следовательно, потери ВВП составляют 2,2*(8,4-6,4)=4,4%.

Значит, 900 млрд. руб. – это (100-4,4)=95,6% фактического ВВП.

Таким образом, потенциальный ВВП составляет: (900*100/95,6)=941 млрд. руб.

Потери ВВП составляют (941-900)=41 млрд. руб.

Ответ: абсолютная величина отставания фактического ВВП от потенциального равна 41 млрд. руб.; относительная величина отставания фактического ВВП от потенциального равна 4,4%

Задача 2
Экономика описывается следующими данными: годовой уровень инфляции 3%, ключевая ставка 8%, годовой уровень инфляции 8%, ключевая ставка 3%. Каким образом изменилась реальная процентная ставка во втором году по сравнению с первым?
Решение:

Реальная процентная ставка – это процентная ставка, очищенная от инфляции.
Реальная процентная ставка вычисляется как разница между номинальной ставкой и уровнем инфляции.

Таким образом, в первый год реальная процентная ставка равна 8%-3%=5%; во второй год – (3%-8%)=-5%
Ответ: реальная процентная ставка во втором году снизилась на 10% по сравнению с первым

Задача 3

На основе приведенных ниже данных, рассчитайте показатель валового внутреннего продукта (ВВП) по методу расходов. Поясните сущность данного показателя и его составляющих. Рассчитайте структуру ВВП. 2) Определите чистый национальный доход (продукт), личный доход, располагаемый личный доход. Приведите методы расчета, поясните сущность данных показателей.

Личные потребительские расходы – 80 млрд. руб. Государственные закупки товаров и услуг – 9,8 млрд. руб. Валовые внутренние инвестиции – 17,0 млрд. руб. Чистый экспорт – 1,4 млрд. руб. Косвенные налоги на бизнес – 6,1 млрд. руб. Личный подоходный налог – 2,3 млрд. руб. Амортизация – 6,5 млрд. руб. Нераспределенная прибыль – 3,8 млрд. руб. Налоги на прибыль – 1,4 млрд. руб. Взносы на социальное страхование – 0,3 млрд. руб. Трансфертные платежи – 4,8 млрд. руб.

Решение:

Валовой внутренний продукт (ВВП) – это рыночная стоимость всех товаров и услуг, предназначенных для конечного потребления и произведенных на территории страны за определенный период времени. ВВП представляет собой обобщающий показатель общественного производства, величина и динамика которого характеризуют состояние экономики.

Валовой внутренний продукт, рассчитанный по расходам, представляет сумму расходов всех макроэкономических агентов, который включает: потребительские расходы (C), валовые частные внутренние инвестиции (Igross), государственные закупки товаров и услуг G), и чистый экспорт (NX):

                       [image: image3.png]BBIyo pacx. = C + Igross + G + NX



                                   (1)

Потребительские расходы — расходы домохозяйств на покупку товаров и услуг.

Валовые частные внутренние инвестиции — расходы, включающие производственные капиталовложения или инвестиции в основные производственные фонды (затраты фирм на приобретение новых производственных предприятий и оборудования); инвестиции в жилищное строительство; инвестиции в запасы.

Государственные закупки — это расходы государственных учреждений и органов власти всех уровней на приобретение товаров и оплату услуг труда занятых в государственном секторе.

Чистый экспорт — это разница между экспортом и импортом страны, поскольку большинство стран представляет собой открытую экономику, в которой правительство не препятствует свободному перемещению товаров, капитала, рабочей силы через национальные границы.

Определим ВВП по расходам:
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Структура ВВП:

Потребительские расходы: 80/108,2*100%=74%

Валовые частные внутренние инвестиции: 17/108,2*100%=16%

Государственные закупки: 9,8/108,2*100%=9%

Чистый экспорт: 1,4/108,2*100%=1%

74%+16%+9%+1%=100%

Чистый национальный доход (продукт) - общий объем товаров и услуг, которые страна за определенный промежуток времени произвела и потребила во всех секторах своего национального хозяйства.
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где ВНП – валовой национальный продукт;

А – амортизационные отчисления.

Валовой национальный продукт - рыночная стоимость всех конечных товаров произведенных резидентами государства за год, вне зависимости от их месторасположения. ВНП – важнейший показатель экономической активности страны.
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где ЧФД – чистые факторные доходы из-за границы.

Чистые факторные доходы из-за границы определяются как доходы граждан страны, полученные за рубежом, за вычетом доходов иностранцев, полученных на территории страны.

В соответствии с условием задачи чистый факторный доход из-за границы отсутствует, поэтому ВВП=ВНП.

Таким образом, чистый национальный доход (продукт) будет равен:
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Личный доход – это сумма доходов, действительно получаемых населением на руки после вычета из национального дохода вкладов рабочих, служащих и работодателей в социальную систему страхования, налогов на прибыль и нераспределенной прибыли, но с добавлением трансфертных платежей. Он является не заработанным, а полученным доходом и определяет величину дохода, которым домохозяйства располагают в окончательном виде.

Формула расчета личного дохода выглядит следующим образом:
ЛД = ЧНД – взносы на соц. страхование – косвенные налоги – налог на прибыль – нераспределенная прибыль + трансфертные платежи
ЛД = 101,7-0,3-6,1-1,4-3,8+4,8=94,9 млрд. руб.

Располагаемый личный доход (РЛД) - это средства, остающиеся в распоряжении домохозяйств после выполнения налоговых обязательств перед государством.

Таким образом, величина располагаемого личного дохода будет равна:

РЛД = 94,9-2,3= 92,6 млрд. руб.

Ответ: ВВП=108,2 млрд. руб.; ЧНД=101,7 млрд. руб.; ЛД=94,9 млрд. руб.; РЛД=92,6 млрд. руб.
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